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La plupart des acteurs de l'entreprise ont une vision
simpliste du geste, ce qui les conduit ! faire des
choix de pr"vention qui s'av#rent souvent peu

efficaces. Cette fiche pr"sente une autre vision du
geste professionnel* et les pistes de pr"vention
qu'elle ouvre. 
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Une prise en charge efficace et p"renne des TMS
n"cessite de d"passer la vision m"canique du geste
o$ le salari" est vu comme simple ex"cutant. Cette
repr"sentation restrictive du geste laisse ! penser
que des formations « Gestes et postures » seraient
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la solution en mati#re de pr"vention ou que la
standardisation des modes op"ratoires faciliterait
l'efficacit" des salari"s. Or, ces actions limitent la
possibilit" pour les salari"s de d"velopper un geste
professionnel sain et efficace ! long terme.
*Daniellou, F. et coll. (2008). La pr"vention durable des TMS.
Quels freins ? Quels leviers d'action ? Direction G"n"rale du
Travail.
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La standardisation des fa!ons de faire ?
Il est normal que les salari"s travaillent
diff"remment et que la fa%on de faire d'un salari"
"volue (variabilit" du travail et des personnes). Les
d"marches de standardisation sont donc
susceptibles de contrarier l'adaptation du salari" !
la variabilit" des situations et sa mont"e en
comp"tence. Nous pr"conisons plut&t d'accompagner
le d"veloppement des fa%ons de faire.

Les « Gestes et postures » ? 
Cette action est insuffisante. En effet, les facteurs
de risque ne sont pas exclusivement biom"caniques.
Par ailleurs, la mise en úuvre des principes
enseign"s est souvent difficile, donc non durable. Il
convient ainsi avant tout d'agir sur ce qui conduit
les salari"s ! r"aliser des gestes qui sollicitent
directement les articulations.  
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Plut&t que de contraindre le geste, il est pr"f"rable
d'accro+tre les marges de manúuvre des salari"s. Un
levier de pr"vention des TMS consiste donc ! leur
donner les moyens (autonomie, comp"tence, espace,
temps¼) de travailler de fa%on efficiente, de
s'adapter aux impr"vus ! moindre co-t, de
s'"conomiser en variant la palette des gestes, de

d"velopper leur expertise.

Le geste est ! appr"hender dans sa complexit".
L'analyse du geste doit permettre d'identifier ce qui
contrarie sa r"alisation et son d"veloppement. Des
causes organisationnelles, mat"rielles, sociales sont
! rechercher.
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La situation : assemblage de brochettes sur une ligne
! flux continu : chaque salari" positionne des
morceaux de poivrons ou de viandes dans des
encoches.

La situation contrarie les gestes. La cause : un
manque de marge de manúuvre. 
· Sur un plan observable :les gestes sont r"p"titifs
(temps de cycle en seconde) et minutieux
(sollicitations concentr"es sur les membres
sup"rieurs).

· Sur un plan cognitif : la configuration des postes
est contraignante. Le flux "tant continu, le salari" ne
peut pas s'arr/ter. Un manque d'espace l'emp/che
de prendre du retard ou de l'avance. 

· Sur un plan social :pour des conditions d'hygi#ne,
les salari"s ont la consigne de r"duire leurs
"changes. 

· Sur un plan identitaire :les gestes sont
rationalis"s. Le sens du travail est donc r"duit et la
monotonie exacerb"e. 

· Des pistes de pr"vention :redonner des marges
de manúuvre aux salari"s, en modifiant les postes
(espacement entre salari"s, syst#me ! flux
interrompu) et en enrichissant les t1ches. Un autre
axe de pr"vention consiste ! favoriser la mise en
d"bat et l'apprentissage des pratiques
professionnelles en prenant en compte la variabilit"
individuelle et la variabilit" des situations de travail.
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· Plut#t que d'engager une d"marche de standardisation des gestes ou de multiplier les
formations « gestes et postures », il sera plus efficace d'agir sur les postes ou sur
l'organisation.
· Les principaux leviers de transformation des gestes se trouvent dans les situations de
travail. 
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